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ОСВІТНІЙ ЗАКЛАД ЯК ДЖЕРЕЛО ФОРМУВАННЯ 

 ІННОВАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ 

 

Ключову роль у становленні інноваційного суспільства в Україні відіграє 

освіта. Саме освіта готує людину до складнощів сучасного життя, забезпечує їй 

свободу інтелектуального, професійного та соціального вибору. Сьогодні все більше в 

суспільстві набуває усвідомлення того, що від якості освіти залежить економічний 

добробут держави [2, с. 22]. 

Якість освітнього процесу (діяльності) є невід’ємною складовою якості освіти, 

яка залежить від якості освітнього середовища, включає якісні і кількісні 

характеристики освітнього процесу, якість професійної компетентності викладачів, 

якість організаційно-управлінської компетентності. Кожен заклад освіти має свої 

особливості – тип, рівень освіти, умови діяльності, фінансування, місцезнаходження, 

освітня програма тощо. Усі ці складові впливають на формування для кожного 

окремого закладу внутрішньої системи забезпечення якості освітньої діяльності і 

якості освіти. Запровадження внутрішньої системи забезпечення якості – стратегічне 

рішення школи, яке може допомогти поліпшити її загальну дієвість та забезпечити 

міцну основу для ініціатив щодо її ефективного та сталого розвитку [3, с. 3].  

Основу інноваційних процесів в освіті складають дві важливі проблеми 

педагогіки – проблема вивчення, узагальнення і поширення передового педагогічного 

досвіду та проблема впровадження досягнень психолого-педагогічної науки в 

практику. Головною рушійною силою інноваційної діяльності є вчитель. Педагог-

новатор є носієм конкретних нововведень, їх творцем, модифікатором. Він має 

широкі можливості і необмежене поле діяльності, оскільки на практиці переконується 

в ефективності наявних методик навчання і може коригувати їх, проводити докладну 

структуризацію досліджень навчально-виховного процесу, створювати нові 

методики [1, с. 1].  

Однак включення педагога в інноваційний процес часто відбувається 

спонтанно, без урахування його професійної та особистісної готовності до 

інноваційної діяльності. Отже, у структурі професійно спрямованої особистості 

педагога готовність до інноваційної діяльності є показником його здатності 

нетрадиційно вирішувати актуальні для особистісно орієнтованої освіти проблеми. 

Часто провідним мотивом інноваційної педагогічної діяльності є пізнавальний 

інтерес. Пізнавальні інтереси педагога, орієнтованого на застосування інноваційних 

освітніх технологій, концентруються навколо потреби у науковому розумінні 



104 

 

різноманітних аспектів особистісної орієнтації освіти; на осмисленні власного 

досвіду, ступеня ефективності педагогічної діяльності, формування своєї позиції 

щодо змін у системі освіти; використанні нових знань у власній практичній 

діяльності [2, с. 305].  

Використання інформаційних ресурсів та інформаційно-комунікаційних 

технологій в освітньому процесі дає змогу підвищити продуктивність роботи, 

раціональними шляхами досягати необхідного результату. Інформаційно-

комунікаційні технології (ІКТ) – це технології, спрямовані на створення, 

розповсюдження та обробку інформаційних ресурсів. До сучасних інформаційно-

комунікаційних технологій навчання відносяться Інтернет-технології, мультимедійні 

програмні засоби, офісне та спеціалізоване програмне забезпечення, електронні 

посібники та підручники, системи дистанційного навчання (системи комп’ютерного 

супроводу навчання) та інші. Інформаційно-комунікаційні технології дозволяють 

використовувати нові освітні технології, зокрема, змішане навчання, вебінари, 

вебквести та інші [3, с. 120].  

Водночас змінюється і навчальне середовище стаючи дедалі більш 

різноманітним і розгалуженим. Раніше, як правило, місцем, де відбувалось навчання, 

були навчальні заклади. Однак, активне й цілеспрямоване навчання може відбуватись 

не тільки в установах формальної освіти, наприклад, в школах і університетах. Нині 

розвивається плюралізація місць навчання, яка приводить до того, що, на відміну від 

традиційних установ, процес навчання може поєднувати кілька місць, таких, як: 

навчальний заклад; партнерська установа, яка, наприклад, має спеціальне обладнання 

або програмне забезпечення; власне підприємство; інше підприємство; бібліотека; 

квартира [2, с. 5]. 

Інноваційна педагогічна діяльність вчителя буде продуктивною тільки тоді, 

коли він повністю відмовиться від відомих штампів, стереотипів у навчанні, 

вихованні й розвитку особистості, діючих нормативів, створить нові цілі та принципи 

своєї діяльності. Інноваційний потенціал загальноосвітнього навчального закладу 

залежить від кількості педагогів, які з яскраво вираженим новаторським духом 

завжди першими охоче сприймають нове як позитивне. Вони вміють розв’язувати 

нестандартні завдання, часто самі створюють і розробляють педагогічні освітні 

інновації [1, с. 1].  
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